



接受督导检查。



领导讲党课。



下基层调研。

深学细悟重笃行 守正创新促发展

呼和浩特市中级人民法院扎实推进主题教育走深走实

本报记者●王雅妮

自第二批主题教育开展以来,呼和浩特市中级人民法院严格按照“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,结合审判执行中心工作,围绕为首府经济社会高质量发展保驾护航的目标任务,坚持高站位、高标准、高要求开展主题教育,聚焦理论学习、干事创业、检视整改,全力推动主题教育走深走实,切实以主题教育为契机奋力开创首府法院工作新局面。



重温入党誓词。

1 深入学习 加强理论武装

“要从新时代新征程新使命需要进一步强化理论武装的高度,教育引导我们的党员干部自觉推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实,把理论武装的成果体现在履职行动上、落在发展成效上、书写在审判工作上。”呼和浩特市中级人民法院党组书记、院长赵希民在该院主题教育第一期读书班上强调说。

第一期读书班采取专题讲座、导学解读、参观学习、集中读书和交流研讨相结合的方式,引领党员干部进一步深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,自觉从党的科学理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧,坚定筑牢信仰信念和政治忠诚。

“为保证理论学习取得实效,我院制定了主题教育实施方案,在保障规定动作不变形、不走样的前提下,细化调研方向、深挖理论学习课程,着力突出法院特色,将习近平法治思想融入主题教育全过程、各方面。”采访中,呼和浩特市中院机关党委专职副书记杜凤英说。

结合工作实际,呼和浩特市中院分期举办读书班,将读书班与集中研讨、专家讲座、理论辅导相结合。此外,该院通过党员自学、开展轮训、学习交流、专题宣讲、参观学习等方式,把学习成效转化为锤炼党性的政治自觉、能动司法的生动实践和建强队伍的能力本领,同时建立巩固深化主题教育成果的长效机制,按照提质增效中“审判管理+诉源治理”的要求,着力补齐制度短板、堵塞工作漏洞。

2 调查研究 剖析化解难题

以学促干,是呼和浩特市中院开展主

题教育的落脚点。围绕贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记重要指示批示精神,紧扣自治区党委和呼和浩特市委的安排部署,围绕地区发展的重点问题、审判工作中的难点问题和群众反映强烈的热点问题,按照上级法院的相关要求,呼和浩特市中院有针对性地研究确定调研课题,围绕解决“执行难”、扫黑除恶常态化机制、一站式多元解纷等课题开展专题调研。据悉,该院立足主责主业,围绕为人民司法、促公正、提效率与推动人民法院高质量发展,重自律、强队伍等方面,从近年来发生的有代表性的、有较大影响的事件中,确定1个正面和1个反面案例,摸清问题、找准症结,总结提炼、指导实践,实现从“剖析一个问题”到“解决一类问题”。

“我们在调查研究过程中对已发现的问题进行研究,进而得出方案,建章立制,助力法院工作进一步发展。”杜凤英说。

“‘保交楼’工作涉及社会诸多领域,对于保交楼工作落实中遇到的问题,需要多部门协同配合、共同努力。呼和浩特市中级人民法院于2023年6月发布《呼和浩特市中级人民法院关于司法服务保障“保交楼、保民生、保稳定”工作的通知》……”赵希民在“呼和浩特市预售商品房保全执行与‘保交楼、保民生、保稳定’政策适用问题研究”一文中写下了这样一段话,将其作为保交楼政策背景下法院涉预售商品房保全与执行工作的应对措施之一。

在调查研究工作中,呼和浩特市中院党组副书记、副院长徐延成将“执行难成因分析及对策思考”作为话题进行思考,并提出了增强执行强制性、提升执行规范化、提升执行信息化、健全执源治理机制以及深化执行联动机制等五条对策建议,为法院从源头切实解决执行难问题提供了方向。

同时,呼和浩特市中院注重对主题教育前期预热调研中发现的问题进行回

看,结合本次调研中新发现的问题逐一梳理形成了问题清单、责任清单、任务清单,对照清单问题精准解决、逐个销号、形成闭环。

据介绍,呼和浩特市中院深入开展“惠民生、解民忧、暖民心”行动,聚焦解决就业、教育、医疗、托育、住房、养老等民生领域突出问题以及民生保障存在的短板问题,统筹推进上级部署的民生项目和该院安排的民生实事。

该院分别围绕保障和改善民生、推动高质量发展、推进全面从严治党等3个专题进行调查研究,三大专题调研由院党组牵头抓总、深入实地调研,为破解复杂难题、提出问题对策、促进调研成果转化、提升审判质效打下坚实基础。

3 检视整改 落实教育成果

“要把检视整改贯穿主题教育始终,让首府百姓切实感受到解决问题的实际成效。”赵希民这样说。此前,该院通报了全市法院检视问题及专项清理情况。作为主题教育的重要组成部分,此次检视整改要求全市两级法院全面查摆不足,压实工作责任,上下协同、整体联动,做到即知即改、应改尽改,以整改的实际成效回应群众关切。

“主题教育抓得深不深,实不实,最终要看检视整改彻不彻底,到不到位。”“深刻总结反思,举一反三深挖问题根源。”呼和浩特市中院在对全市法院检视整改的通报中总结道,这次的通报问题涵盖了所有基层法院及中院所属部门,特别是业务部门。通报提出,全市法院干警要紧密结合主题教育学习,坚持把自己摆进去,聚焦长期没有实质性进展、群众反映强烈但长期得不到解决的问题,深查细纠其中不担当不作为等作风问题,主动认领、自觉对号入

座,深刻剖析根源,做到真认账、不推诿,真反思、不敷衍,真整改、改到位。

通报之后,全市各基层法院、市中院各部门负责人都根据通报内容进行了自我剖析,对梳理的问题清单逐一制定整改措施,确保做到事事有着落、件件有结果,不落一件、不虚一事,全面落实院党组提出的“问题不解决不松劲、整改不到位不休、群众不认可不罢休”目标要求。呼和浩特市中院党组还要求各基层法院及中院各部门根据通报制定整改时间表,能够立行立改的要迅速整改到销号,杜绝以“长期坚持”而一拖了之。

“此次检视出的问题,很多就是制约全院高质量发展的沉疴顽疾。”赵希民告诉记者,该院将以主题教育为契机,自我加压,以整改补短板促提升,持续用力、久久为功,确保全市法院在主题教育中交出一份让人民满意的答卷。

据悉,呼和浩特市中院目前正在同步开展“久拖不决”“久结未执”涉企案件清查专项工作,同时持续在优化法治化营商环境方面下功夫,坚持把非诉纠纷解决机制挺在前面,从源头上减少诉讼增量,并对诉讼服务提档升级,形成调解、立案、送达、保全、委托鉴定等智慧诉讼服务平台集群。持续开展信访积案化解攻坚专项行动,强化涉信访源头治理,推动信访矛盾就地化解,以为民办实事、解民忧的实际成效来检验主题教育成果。

开展主题教育,基础在学,重点在知,实效在干。呼和浩特市中院主动对标对表主题教育开展的指引要求,引导党员干部把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为指导审判工作实践的根本遵循和强大动力,转化为为大局服务、为人民司法的思路举措,进一步找准司法审判在服务保障办好两件大事中的职责定位,稳中求进、守正创新,为奋力书写中国式现代化呼和浩特新篇章贡献法院力量。